

# 緬懷毛澤東 隆重儉樸 無宴無晚會

香港文匯報訊(記者 譚錦屏 韶山報導) 12月26日是毛澤東誕辰120周年紀念日。湖南省有關官員向記者證實,與往昔逢十誕辰的紀念活動不同,該省今年將貫徹中央「八項規定」和反「四風」的要求,不設宴席,不辦大型文藝晚會,落實習近平早前視察湖南提出誕辰紀念活動必須「隆重、儉樸、務實」的指示。本報記者日前深入毛澤東家鄉韶山採訪時,感受到當地人和國內外遊客對毛澤東的崇敬之情。



遊客排隊等候參觀韶山毛澤東故居。新華社

## 赴韶山遊客年增兩成 紀念日前後酒店爆滿

在 高速公路湖南韶山收費站,遠遠就望見站頂掛上一條巨大的紅色橫額:「隆重紀念毛澤東同志誕辰120周年,提醒人們此地已進入中國的紅色聖地、毛澤東的故鄉—韶山。」

### 敬仰加感恩 民眾自發而至

儘管已近傍晚,但在毛澤東銅像廣場前為遊客拍照的彭先生仍穿梭於遊人間攬客。他向記者表示,今年來韶山的遊客較往年多,故他的生意非常好。

彭先生向記者介紹,每年的12月26日是韶山人的大日子。待到12月25日晚,成千上萬人帶着煙花、鞭炮從四面八方趕至,銅像廣場上人山人海。待26日零時,現場煙花鞭炮齊鳴,且足足放好幾小時。

彭先生說,每年來這裡的人多數係自發前來,「人們是出於對毛澤東的敬仰和感恩,自發而來,今年肯定會更加熱鬧。」彭先生非常肯定地稱。

當地賓館的預訂情況也印證了彭先生的判斷。記者來到銅像廣場旁邊的韶山賓館,據前

台職員透露,該賓館12月26日前的客房在幾個月前就預訂一空,而距此不遠的華龍山莊酒店也已客滿。記者隨即致電詢問韶山其他酒店,均出現預訂激增的情況。

韶山市旅遊局副局長李耀華告訴記者,據統計,今年1至9月來韶山的遊客達778萬人次,較去年同期增長20%,其增長速度遠超今年全國旅遊市場的平均增長水平。李耀華表示,這其中肯定得益於毛澤東120周年誕辰引發的關注效應。

李耀華還透露,毛澤東誕辰亦引來大批外國人士到訪韶山。如南美洲蘇利南總統鮑特瑟今年6月便專程到韶山瞻仰參訪,而在10月,更有46國駐華使節集體到韶山訪問,踏尋毛澤東當年的足跡。相信隨着12月26日的臨近,還會有更多外國友人到訪。

記者了解到,今年以來,韶山當地配合毛澤東誕辰120周年舉辦了一系列的紀念活動。「活動秉持隆重儉樸務實原則,都重在活動的廣泛參與性。」韶山市新聞中心副主任向記者表示。賀主任向記者出示了一份「紀念毛澤東

同志誕辰120周年主題活動方案」,記者見到方案共計11項。相關活動自今年3月起陸續啟動,目前大部分都已結束。

### 官方「三萬」活動 落實「八項規定」

賀主任表示,在12月26日前後舉辦的相關紀念活動,有由湖南省委主辦的「毛澤東同志紀念館提質改造對外開放儀式」和「紀念毛澤東誕辰學術研討會」、由湘潭市廣電局負責的《中國出了個毛澤東》大型實景演出以及韶山市組織的「三萬」(萬人同唱《東方紅》、萬人同吃福壽麵、萬人健身長跑)活動。

賀主任向記者證實,與以往逢十誕辰的紀念活動不同,今年將貫徹中央「八項規定」和反「四風」的要求,有高規格領導出席的紀念活動為「毛澤東同志紀念館提質改造對外開放儀式」及學術研討會,肯定不會辦大型文藝晚會,不擺宴席,堅決落實習近平隆重、儉樸、務實的指示精神。

至於屆時會否有國家領導人赴韶山出席紀念活動,賀主任表示,目前尚未收到相關信息。

## 主席深入民心 民自發獻花籃

香港文匯報訊(記者 譚錦屏 韶山報導) 不到韶山,很難體會內地民眾對毛澤東的感情。出生於湖南韶山的近代中國最偉大的革命家與領袖,共和國的締造者,自1976年逝世至今已37年,但他的影響依舊深入民心。記者發現,大部分遊客專程自攜花籃,沿着紅地毯拾級而上,將花籃敬獻在銅像底座前,並恭敬地三鞠躬,整個儀式才算完成。而在銅像底座之前,花籃已密密匝匝擺了一層又一層。



毛澤東深入民心。圖為他在1956年暢遊長江後,在船上吟出「才飲長江水,又食武昌魚」的千古佳句。網上圖片

### 遊人絡繹不絕

儘管不是旅遊旺季,但廣場上依舊遊人絡繹不絕,人們操着不同口音,當地導遊向遊客重複講述着毛澤東的傳奇故事。記者發現,大部分遊客專門自攜花籃,沿着正中的紅地毯緩步拾級而上,將花籃敬獻在銅像底座前,並恭敬地三鞠躬,整個儀式才算完成。而在銅像底座之前,花籃已密密匝匝擺了一層又一層。

來自山西的遊客周先生在獻完花籃後向記者表示,他和朋友正好到湖南出差,得悉今年是毛澤東誕辰120周年,便和朋友專程趕到韶山。在毛澤東故居門前,觀光瞻仰的遊客排近百米「人龍」,靜待進入故居參觀。而參觀完畢的遊客,出門後便迫不及待地拍照留影。參觀隊伍中還不時有一隊隊穿着整齊校服的中小學生,他們戴着紅領巾,舉着少先隊的小紅旗,行進中還唱起動聽的歌兒,惹來遊人的注目。

### 祈福保佑平安

有部分遊客來此瞻仰毛澤東故居和銅像,更抱着許願祈福的心態。記者見到有遊客在銅像前低頭合十閉目,嘴裡還唸唸有詞。一位遊客向記者表示,「毛主席是偉人,祈求他老人家在天之靈保佑我今後平安順利,生意興隆。」還有遊客在觀光紀念品商店購買毛澤東像章、塑像等紀念品,據稱要帶回擺在公司或掛在汽車內。「希望毛主席保佑我們開車平平安安!」一位遊客表示了她樸素的心願。

毛澤東120周年誕辰前夕,各地民眾紛紛來到韶山毛澤東銅像前敬獻花籃並鞠躬。本報湖南傳真

## 50對新人:「毛主席為我們證婚」

香港文匯報訊 據中新社報道,在毛澤東誕辰120周年即將來臨之際,昨日上午,50對新人集體乘坐「韶山一號」列車來到紅色聖地湖南韶山,參加「開口笑,我的婚禮在韶山(第三季)—2013中國(韶山)紅色集體婚禮」。在毛主席銅像前,新人稱,「我們在毛主席的見證下結婚,很有意義!」

### 乘「韶山一號」 勝過平治寶馬

車窗上貼着紅色的喜字,車廂內繫滿粉色氣球。每人花9.5元人民幣,來自中國各地的50對新人10日乘坐「韶山一號」火車,從長沙赴韶山舉行集體婚禮。新人許文濤和謝小玲在車廂裡變換着各種姿勢拍照留影。「我們就要在毛主席的見證下結婚了,很有意義,會記住一輩子。」謝小玲笑稱,有了「韶山一號」這輛婚車,勝過平治和寶馬。

廣州鐵路集團總公司長沙客運段長福車隊黨總支書記劉月群告訴記者說,「韶山一號」是中國區間運行票價最便宜的列車之一。這是「韶山一號」運行半個多世紀以來,首次被用作婚車。

火車運行近3個小時後,新人們抵達韶山。在婚禮現場—韶山毛澤東廣場,被譽為「中國第一幸福伉儷」的蔣含宇、彭淑清夫婦帶領50對新人在毛主席銅像前宣誓,而蔣氏夫婦當年的紅娘正是毛主席。

### 經典照片為媒 成就幸運伉儷

另據紅網報道,1959年的6月,毛主席回到了闊別32年的家鄉韶山,和



1959年6月拍的一張叫做《毛主席和少先隊員在一起》照片,相中毛主席身邊的兩個少年正是蔣含宇和彭淑清。網上圖片

韶山學校的全體師生一起拍了一張照片,叫做《毛主席和少先隊員在一起》。這張照片被詩人臧克家稱為「笑風要把人撼動,紙面上彷彿聽出聲音」。也被評為毛主席一生最經典的一百個瞬間之一,曾經刊登在《人民日報》等大大小小的媒體上,甚至入選過小學課本。

照片中,毛主席身邊一左一右,站着一男一女兩個少年,男孩名叫蔣含宇,當時負責給毛主席繫紅領巾,女孩名叫彭淑清,負責給毛主席獻花。這張照片改變了他們的一生,他們受到毛主席的激勵,發奮要考到北京去,再後來,他們結為夫妻,至今已攜手度過了42年的歲月。



蔣含宇(左)、彭淑清夫婦帶領50對新人在毛澤東銅像前宣誓。網上圖片

## 商業融資 景區提質

香港文匯報訊(記者 譚錦屏 韶山報導)韶山景區內的南環路上,數處開山填土的大型工地正在施工。當地人向記者稱,這是在修建大型實景演出的場地,還有一處工地則是韶山風景名勝區主入口建設項目。

早前有媒體報道「韶山投資19億元紀念毛澤東誕辰」,稱為紀念毛澤東120周年

誕辰,湖南投資19億元興建12個獻禮項目。上述人士表示,報道刊出後,上級部門還派人來韶山進行調查,結果證實是媒體誤報。

在負責韶山風景名勝區主入口建設項目的韶山市旅遊建設投資有限公司,辦公室沈主任向記者介紹,該項目共投資

3.578億元,主要修建交通換乘服務樓及停車場。沈主任表示,該項目投資由他們公司融資,政府支持部分配套資金,完全按照商業模式運作。該項目預計明年方能完工。

在另一處由韶山潤澤東方集團投資的大型實景演出項目,該公司市場營銷部經理介紹,項目首期投資4.5億元,其大股東是北京的一家私募基金,純粹是商業旅遊項目。

## 革命實景劇 下月初獻演

香港文匯報訊(記者 譚錦屏 韶山報導)紀念毛澤東誕辰120周年的獻禮節目、革命實景劇《中國出了個毛澤東》即將於下月初首演,在12月23日正式公演之後,該劇將會成為韶山旅遊的招牌和亮點,進一步提升韶山旅遊的品質。

來自湖南藝術職業學院的舞蹈演員曾媚,還是位大二的學生。她向記者介紹,她和同學們從今年6月份開始實景劇的排練,10月初來到韶山,準備現場的聯排。演員們每天要排練六、七個小時,非常辛苦。但她表示,參與本劇的演出,讓她對韶山和毛澤東主席有了更深刻的了解。



高速公路韶山出口處掛了大型的橫額。本報湖南傳真

昨日,50對新人在毛澤東銅像前舉行婚禮。中新社